红军女将张琴秋传

李 蕾 杨雪燕

7.上海大学的生活是全新的

上海大学的前身是私立东南高等专科师范 学校,由于创办人以办学之名行赚钱之实,引 起了学生和家长的强烈不满, 国民党政府不得 已便把学校接管过来, 改私立为公办, 更名为 上海大学,委任德高望重的于右任为校长,任 兼有国共两党党籍的邵力子为副校长,又聘请 了邓中夏做校务长,瞿秋白做教务长。而邓中 夏和瞿秋白既是学者,又是共产党里的中坚人 物。于是上海大学的一切日常工作实际上便掌 握在共产党人的手里,成为共产党早期发展和 领导工人运动的一个场所。

邓中夏和瞿秋白在教学上大刀阔斧地进行 学制改革,设置新课程,编排新的教学大纲, 同时还聘请了一批进步学者和共产党人士前 来担任专职和兼职教授,其中就包括沈雁冰 和沈泽民两兄弟。张琴秋是许多报考青年中 的一个,她刚在一个空座位上坐下,身边的 另一个空位立即就让另一位女青年占据了。 两个人礼貌而友好地相视一笑,这一笑就注 定了她们日后近半个世纪的友情。她俩同被 上大社会学系录取, 那位女青年名叫杨之华。 社会学系是上海大学最有声望的一个系,学 生占到在校生的半数以上, 由瞿秋白亲自担任 系主任。社会学系全面而系统地讲授马克思主 义理论, 张琴秋就是从这时起接触到了关于共 产主义的教育。

上大的生活是全新的,学生们在这里要做 的事情不光是在课堂上,特别社会学系,完全 把课堂延伸到了广阔的社会, 延展到工人之 中。邓中夏就是中国工人运动的杰出领导人和 积极参与者, 他认为社会学系的教学如果仅仅 拘泥于课堂,不联系中国社会的实际,那无异 于纸上谈兵。他赞成并指导学生深入到工人当 中去。向警予在上大的活动主要针对女生,她 通过谈心的方式和她们作深刻的思想交流,达到 交朋友的目的。向警予一口浓重的湖南口音,说 话直爽而生动,看样子年纪不上30,却已是个 成熟的职业革命家,老练的妇女干部。她总是很

匆忙,出了上大又立即赶往别的什么 地方,好似总有许多干不完的事情。 向警予作为张琴秋结识的第一个革命 女性,她把唤醒妇女和唤醒民众等同 起来,并自觉地以此为己任,不知疲 倦地身体力行着。向警予不止一次对 同学们说,在中国,知识妇女是少

数,而觉醒了又肯再去唤醒别人的知识妇女就更 少, 所以是难得的宝贵的财富, 我们都应该努力 成为这样的人。广大劳动妇女才是中国妇女运动 的主力军, 可她们有着先天的缺陷, 知识妇女既 要帮助她们,又要向她们学习,只有二者互补, 我们中国妇女才能成为一支重要的社会力量。 这些话使张琴秋重新认识了很多东西, 同时意 识到自己的狭隘,没有想到讨除自己而外的更 多的人。女学生们对向警予的感情是既佩服又 尊重, 向擎予的性格里仿佛有一种磁力吸引着 她们, 使她们很乐意去做向警予要求她们做的 每一件事情。很快, 张琴秋就成了向警予的左 膀右臂,她和杨之华,还有另外几名积极分子 一起分担了党在上海大学的一些工作。向警予 在上海甲秀里的寓所也成了她们常来常往的地 方,倘使向警予没有工夫去上大,便会把她们 找到甲秀里来,给她们分配一些力所能及的工 作,她们是心甘情愿的。

一天,杨之华和张琴秋又来到甲秀里,看 到还有一个姑娘也在这里,眉目俊秀,穿着朴 素的衣服和布鞋,梳一条长长的独辫,年龄大 约和琴秋相仿。向警予立即介绍,说这位姑娘 是老怡和纱厂的女工, 名叫王根英。王根英对 杨之华和张琴秋客气地笑笑,她正在给向警予 描绘她们纱厂女工的生活。事后, 张琴秋把她 深入女工生活的体验告诉了沈泽民, 她激动地 对沈泽民说,你简直不知道她们有多么的辛 苦,多么的疲惫,又多么的贫穷,她们的劳动 条件和居住环境又是怎样的恶劣。见沈泽民很 认直地听着,琴秋又感慨道,她从来也没有想 到过女工们会是那样的一种境遇。

沈泽民问,和你在石门镇教书怎么比?那 时候你的感觉不也是很潦倒很无奈的么? 张琴 秋回答说,那根本不是一回事。女工们所要承 受的,绝不是我们一天没有黄包车钱的苦,看 了她们,我真的感到,这个社会太不公道了, 我再也不能吝惜我的力量了,哪怕极其微小。 只是我不知道我该怎么样去做, 才能使她们得 38.回转身看见那一张异国男人俊朗的脸

信中写道: 你的这席话深深感染了我, 我彻底理解了母亲的超然心境。如今想到卖掉 这老房子的钱能帮助很多贫困母亲完成养育孩 子的使命, 我便感到很快乐很满足, 想必母亲 也是一样

卫东哥和淑英嫂子、宵宇和小姚、伊曼和

她的男朋友都来了。我们当然也说 到了你, 淑英嫂子说, 当初我应该 接受你的求婚, 跟你领了结婚证再 让你回美国。我说对于你这样的人。 任何形式的束缚都是多余的。假如 你终究要离开,一纸结婚证怎么能 阻挡你的脚步。我从不后悔,不后 悔当初与你相遇、相爱,不后悔曾 经与你相伴共度了近两年的时光 不后悔送你登上回家乡的飞机,不 后悔在失去你的消息之后依然时时 刻刻不停地思念你、等待你。我相 信我们的爱情是命运的赐予, 是一 百多年前就已注定发生的奇迹,是 康祖彝与黛西之间缘分的延续。 来说说我们的浴室吧。今年夏天, 我将浴室重新开放了。我办理了所

有手续, 现在我们的浴室是有合法经营权的 当然它并不对外盈利, 依然像从前一样专门为 无家可归的流浪者服务。老朋友们都在, 新朋 友越来越多。

还有个好消息要告诉你,谷晓唯又怀孕 已平安度过前三个月的"危险期",前天 我陪她去做了孕检、胎儿发育正常。现在她和 万俟纶的关系比新婚蜜月的小夫妻还要好。

孩子们都很好。奔奔上了高中之后比以前 更加懂事了,周末回到家里不再从早到晚盯在 电脑前面,能主动帮我做点家务。采月今年以 全乡第三名的成绩考进了县里最好的中学的民 族班。她打电话来告诉我这个消息,我激动得 半天说不出话来。我没想到这个小姑娘如此争 她给我来了一封信, 信里写道: 老师, 我 现在经常梦见你的手, 因为在上海时你的手留 给我的印象太深了。你帮我系绑腿的时候, 为 我夹菜的时候、替我吹干头发的时候, 我都感 觉你的手好温柔,就像妈妈的手。老师,现在 在我心里, 你就是我的妈妈。我有个想法, 明 年暑假,我要带着奔奔和美娜母子去采月的家 一方面是让奔奔和扬扬也体会一下贫困山 区的生活, 另外我想寻访一批贫困学生, 为他 们拍照建档, 回上海来帮他们联系结对。我希 望有更多像采月这样的孩子能得到资助、有机 会去追求自己的梦想

亲爱的, 这些就是我的近况了。现在的生 活状态很令我满意,康祖彝留下的家训一点都不错,"助人乐己"是让人真正感到幸福的处 世态度。唯一遗憾的是、你不在我的身

边。我真想知道你此时此刻在哪里、在做 什么? 有时候我真的很想让自己暂时忘记 你,可是我做不到。只是短短两年,我却 感觉我们像是相爱了两个世纪。好吧、就 让我继续等待吧! 尽管我也会抱怨、也会 绝望, 尽管我总听见一个声音告诉我你再 也不会回来了。但是我坚信,你心里不会 忘记我,坚信我的思念和等待,我不变的 爱意能让不知漂泊在哪里的你感到温暖和 安慰。愿你平安顺利, 我的爱人!

你忠诚的蓝曦

打完最后一个字, 蓝曦长长舒了口 气,点击了保存文档,准备关机回家。这 时门外有人敲门。蓝曦看看时间, 高声说 对不起, 今天开放时间已经过了。门外的 人不回话, 只是一个劲地敲门, 而且敲得

十分粗重和急促。蓝曦心跳加快,不敢再出 声,拿出手机准备见情况不对就拨打报警电 话。敲门声渐渐停了,等了半天都听不到任何 动静。又过了一会儿,她实在忍不住, 着拖把,轻手轻脚来到门前,悄无声息地旋动 门锁,猛然间把门拉开。

门外还在下大雪,目光所及之处全是洁白 -片。蓝曦走出几步,情不自禁仰起头、伸出 手,让冰凉的雪花落在脸上、掌上。突然之 间,有人从后面抱住她,强有力的臂膀紧紧箍 在她的腰上。她刚要惊叫, 却听见《Long,Long Ago》的旋律在耳边响起。那个抱住她的人 用熟悉的声音深情地唱着她熟悉的歌词。蓝曦 回转身,看见那一张异国男人俊朗的脸,成熟 男人的坚毅神情、孩子气的羞涩笑容。 我的安德瑞!"她欣喜若狂地呼唤道。

蓝曦与安德瑞在漫天飞舞的雪花之中紧紧 相拥。她此时突然想到,以前母亲说过,过了 冬至,阳气回升,白昼一天比一天长,所以冬 至是个吉日。

明起连载《爱恨"张江男"》



锁定正大广场9

jutong pay a new year call to shanghai people

2月13-15日 初四~初六

新年装潢就用2013升级版金鲁班工艺

浦东・陆家嘴西路168号 10:00-20:00

如果您更看重的是服务与品质。那么您更有理由来到聚诵新春18 周年庆典现场 我们没有花哨的噱头,却有您实在想要的服务

☆ 活动签约客户全部免费预订2013金牌施工队全套班组服务

☆ 承诺现场所有建材价格不高于市场同期价格

☆ 活动现场由工区经理签发行业施工金牌直呼卡

(同时锁定使用2013升级版聚通装潢金鲁班施工工艺)

☆ 2013升级十大崭新样板房引领本年度室内装潢设计风向标

☆ 囊括全市5000个楼盘时新(预)方案现场精彩缤纷大联展 新年福袋人人有奖, 好运全家带回家!

活动独家亮点。现场所有签约客户全部可以免费预订聚通金牌施工队 (此项优惠为聚通装潢十八周年特别推出)



- ★ 现场全部签约消费者将在享受所有优惠与抽奖的基础上, 再可额外获赠3000元装修现金补贴券!
- ★ 扫二维码,了解活动更多详情,赢超值新年好礼!

咨询电话: 400-888-1893 官方网址: www.jt111.com